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Disszonáns hangok
Általános volt az áldozatok iránti rész 

vét, mini egyetlen emberé úgy dobbant ösz- 
sze a gyászban minden debreceni ember 
szive. Kálvinista, katolikus, zsidó, mind 
egyformán osztozott a gyászban és lelké­
ben egyformán gyászolta a merénylet ál­
dozatait. A katolikus áldozatok koporsója 
felett református pap is mondott imát és a 
katolikus vértanuk gyászmenetét végig- 
bugta a kálvinista templomok harangjai­
nak szomorú hangja. A borzalmas, meg­
rázó tragédia ledöntött minden felekezeti, 
vallási különbséget és Debrecen minden 
polgárának érzése egybeolvadt a nagy 
gyászban. Meghatóan felséges volt és az 
még ma is ez az együttérzés, amely min­
den fénynél, pompánál, virágnál szebben, 
melegebben vette körül a vértanú-kopor­
sókat.

Az együttérzésnek e felséges megnyi­
latkozásában Debrecen polgársága impo­
nálóan nagy volt. Annál kellemetlenbbül 
érinti a lelkeket egy újabban fölmerült öt­
let, amely a részvétszülte egyetemes nagy 
érzést sérti. Ezt a tiszteletreméltó érzést 
ugyanis, a még mindig élő gyászt, s az ezek 
által okozott helyzetet jónak látják fölhasz­
nálni egyesek, hogy a görög-katolikus püs­
pökség székhelyének kérdését a debreceni 
székhely érdekében ismét fölvessék s ilyen 
irányban propagandát fejtsenek ki. A cél 
világos. Azok akik a mai időt nem tartották 
alkalmatlannak a székhely kérdésének is­
mételt fölvetésére, számítottak arra, hogy 
a véres és borzalmas merénylet a há­
rom áldozat vértanú-halála a debreceni em­
berek minden érzését és szimpátiáját a gö­
rög-katolikus püspökség felé fordította és 
a püspökség ügyei iránt még azokban is 
felköltötte az érdeklődést, akik talán eddig 
nem mérlegelvén, vagy meg nem értvén az 
uj püspökség nemzeti jelentőségét, távol 
állottak minden a püspökséget érintő ese­
ménytől s azokkal nem törődtek, vagy ke­
vés figyelemre méltatták azokat. Ezt az ál­
talános részvétet, a sziveknek ezt a fensé­
ges együttdobbanását, a rettenetes katasz­
trófa által felköltött nagy érdeklődést akar­
ják a székhely kérdésében - nem jutván 
eszünkbe hirtelen enyhébb szó, - kortes­
fogásul fölhasználni s a debreceni po ga- 
rok érzéseit a terv sikere érdekében szol­
gálatba állítani s megszólaltatva a polgá­
rokat, arra akarják kérni Debrecen varos 
törvényhatósági bizottságát, hogy aZ 11 ■' 
görög-katolikus püspökségnek Debrecen­
ben való elhelyezése mellett nyilatkozzék 
meg és hozzon áldozatot.

E pillanatban, amely még mindig a 
gyászé, a kegyeleté, a sajnálkozásé, a ]- 
dalomé,'nem látjuk helyén valónak a Kál­
vinista polgárság mélységes gyászának, 
kegyeletének ilyen megzavarását, ilyen cé­
lokra való fölhasználását. Azt tartjuk, meg­

van mindennek a maga 'ideje s ma még a 
gyász ideje van. A temetőből ijesztően dü- s 
hörögnek felénk az áldozatok koporsójára | 
hullott göröngyök hangjai, és még nem' 
száradtak fel a könyek az arcokról, a po­
kolgép rémes dörrenése még ijeszti a lel­
künket, rosszul esik látni, hogy fájdalmun­
kat, könyeinket korteseszközül igyekeznek 
fölhasználni. !

Ez a disszonáciát keltő mozgalom 
egyéb szépséghibában is szenved. Ismétel­
jük és hangsúlyozzuk, hogy nem tartjuk 
alkalmasnak az időt a vitára, hogy hol le­
gyen a püspökség székhelye. De egy do­
logra mégis hivatkozunk: a hajdudorogi 
görög-katolfkus magyar püspökség szék­
helye kérdésében Debrecen város közgyü-: 
lése már nyilatkozott és állást foglal. Ésj 
pedig nobilis intenciókkal, határozottan 
Hajdudorog mellett. Debrecen közgyűlése 
kimondta, hogy már csak azért sem kiván 
a maga érdekében nyilatkozni, mert bizo­
nyos, hogy nagyobb áldozatokat tudna hoz 
ni, mint Hajdudorog s így előnybe jutna 
Doroggal szemben, azonban Hajdudorog 
évszázados küzdelmét, történelmi jogait 
méltányolni kell. A város közgyűlése tehát 
már kifejezte akaratát, ezt a határozatot 
most újabb akarásokkal megháborgatni 
nem szabad, mert — és itt van a szépség­
hiba — Debrecen város közgyűlésének ko­
molysága furcsa világításba kerülne.

Es még valamit. A vértanú-áldozatok 
egyike: Jaczkovics Mihály püspöki vikárius 
ott nyugszik abban a földben, amelyen élt 
és amelynek lakosságáért élt, dolgozott. 
Abban a földben nyugszik, amelyre lelke 
minden vágyával a kiharcolt püspökséget 
állítani akarta. Bizonyos, hogy elszálló lel­
ke, utolsó gondolata is az volt: a hajdu­
dorogi görög-katolikus püspökség Hajdu- 
dorogon legyen. Az ő vértanú-halála még 
egy nagy érzelmi momentummal több okot 
adott arra, hogy a püspökség azon a föl­
dön legyen, amelyben az ő porai nyugsza­
nak. Uj, véres, szent kapcsolatot teremtett 

1 az ő halála Hajdudorog és a püspökség 
között. Ezt a kapcsolatot nem respektálni, 
ezt a kapcsolatot megbolygatni, ehez a 
kapcsolathoz hozzányúlni kegyetlenség vol­
na. Hisszük is, hogy a megindult mozgalom 
el fog hallgatni legalább most, a gyász, a 
fájdalom perceiben. Taktikai fogásnak föl­
használni lesujtottságunkat, lelkünk meg- 
töröttségét, szivünk keserűségét nem lehet 
és azt tiltja a jó ízlés is, amelynek az egye­
temes gyászt, a borzasztó katasztrófát el 
kell választania a püspökség székhelyének 
kérdésétől s amely amazokat ennek a ja­
vára kamatoztatni nem engedi.

Alkalmatlan időben keletkezett ez a 
mozgalom, nem közkivánság hivta azt elő, 
hanem éppen a közfelfogás ellen erőszakol­
ják azt, a mozgalom a várost is kellemetlen 
helyzet elé állítja. Hagyjuk meg e napokat 
s a vértanuk emlékét a kegyeletnek.

A debreczeni merénylet 
a képviselőházban

Részvétnyilatkozat botránnyal
A Ház mai ülése olyan jelenettel kezdő­

dött, amelyet alkalmasint pártkülönbség nél­
kül minden magyar ember elengedett volna. 
Szász Károly alelnök indítványozta, hogy * 
a Ház fejezze ki részvétét a debreceni ka­
tasztrófa áldozatainak pusztulása fölött. P o- 
1 ó n y i Géza az elnöki indítványt arra hasz­
nálta föl, hogy nyílt vádat hangoztasson a 
romának, mint a tett elkövetői ellen, és meg­
támadja a kormányt, mint amely hamis vá­
gányra akarja terelni a bűnügyet.

Az elnök nem engedte meg, hogy Polónyi 
a kérdés mellékhajtásaival foglalkozzék és 
főként az ellen tiltakozott, hogy az ügynek 
bírói eljárás alatt levő részét tárgyalják. Az 
ellenzék óriás lármával és izgalommal fo­
gadta ezt az elnöki tiltakozást és az izgalom 
még növekedett, mikor a románok részéről 
szólásra emelkedett V aj d a Sándor és visz- 
szautasitotta Polónyi vádját, melyet rága­
lomnak mondott és kijelentette, hogy ő 
közöttük nincs merénylő, de Polónyi párt­
ján már volt. Polónyi újabb felszólalására 
Vajda nyíltan megmondta, hogy Kovács Gyu­
la merényletére célzott, ami nagy helyeslés- 

1 sei találkozott a jobboldalom
Végül is elült az izgalom és a Ház az el­

nök iditványát Polónyi kiegészítésével fo­
gadta el. A Ház részvétnyilatkozata tehát 
megtörtént, de korántsem úgy, amint azt a 
magyar képviselöház Ízlésének és tekinté­
lyének diktálnia kellett volna.

Az ülés lefolyásáról szóló részletes tu­
dósításunk itt következik:

A képviselöház részvéte.
Szász Károly elnök háromnegyedtizen- 

egy ómkor nyitja meg az ülést.
Elnök megemlékezik a debreceni me­

rényletről és indítványozza, hogy a Ház meg­
döbbenésének és felháborodásának és a sze­
rencsétlen áldozatok és családjaik iránt ér­
zett meleg részvétének a jegyzőkönyvben 
adjon kifejezést.

Polónyi Géza lényegében hozzájárul az 
elnök indítványához, de a maga részéről an­
nak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
ezt a merényletet a nemzeti becsület elten 
elkövetett merényletnek kell tekinteni. Meg­
érdemlik tehát az áldozatok, hogy emlékü­
ket méltó módon örökítsék meg. A második 
kívánsága az, hogy példás és pártatlan elég­
tétel szolgáltassák a megtámadott nemzeti 
becsületnek. Büntetőjogi fejtegetésbe kezd
ezután. .... t

Elnök félbeszakítja a szonokot: Itt most 
egy kegyelet aktusról van szó, itt ilyen vitát 
indítani talán nem kellene. Az eset büntető­
jogi méltatása most nem tartozik hozzá az 
elnöki indítványhoz. Bátor vagyok a képvi­
selő urat megkérni, hogy méltóztassék most 
e kegyelet határain belül maradni.

Kavarodás a kegyeleti aktus körül.
Polónyi Géza: Az elnök ur az én felszó­

lalásomat a parlamenti illem tekintetében
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Catarau öngyilkos lett!
I 2S25KÄSUliS
még mindig gyanú alatt - Oroszország prosperál Bobrmszky miatt

nem kifogásolhatta. Hogy jön ahhoz az elnök 
ur, hogy beszédemet félbeszakítsa és nekem 
utasításokat adjon, hogy én mit mondjak.
(Zaj.)

Elnök: A házszabályok nekem jogot ad­
nak, hogy bármely szónokot félbeszakít has 
sak, ha eltér a tárgytól. (Zaj.)

Polónyl Géza: Politikailag és erkölcsi 
leg felelősek a merényletért az ultra román 
körök, amelyek hosszú idő óta izgatnak a 
magyar püspökség ellen.

Pop-Cs. István: Tiltakozunk!
Elnök: Ez az eset bírói eljárás alatt van, 

ne méltóztassék beleavatkozni.
Polónyl Géza: A miniszterelnök tartóz­

kodjék minden tárgyalástól a románokkal .......... ,, .
szemben, főként most, amikor ez a román fogták, arról is, hogy megszokott, arról is. 
terrorizmus előtti meghajlást jelentene. hogy másképen hívják, szóval a legteljesebb 

A románok válasza. tájékozatlanságba vagyunk a bukaresti nyo-
Vajda Sändor: Évtizedek múltak cl írói- H^AmaUap egyik eseménye, hogy a deb-

recaeni «ön-énysaéh védUmádsinak vegyese 
végre akadt egy magyar államférfim aki ko- alapján a debreceni vizsgálóbíró elfogató pa 
molyán foglalkozott ezzel az országos ér-1 rancsot adott ki a merénylők ellen 
dekü kérdéssel, amely nem csupán^ a ma­
gyar és a román nemzetek létkérdése, ha­
nem Magyarországnak létkérdése is, meg­
történt a debreceni merénylet és egyszerre 
kihasználták pártpolitikai szempontból, hogy

Amint a nyomozás Bukarestbe helyező­
dött át, megszűnt a lehetősége annak, hogy 
a nyomozás eredményeiről helyes képet kap­
jon a közvélemény. A bukaresti rendőrség tit- 
kolódzik s igy a legellentétesebb hírek látnak 
napvilágot.

Van távirat arról is, hogy Cataraut el-

Az éjszakai órákban pedig azt a szenzá­
ciós jelentést kaptuk, hogy Catarau, a pokol­
gépes merénylő öngyilkosságot követett cl.

--------------------- .Legalább is igy jelenti a bukaresti rendőrség.
tönkretegyék mindazt, amit fáradságos mun- amelynek megbízhatóságúban azonban okunk 
kával sikerült elérni. Mivel a Ház türelmet-1 van kételkedni.
len, csak arra szorítkozom, hogy a volt igaz- 
ságügyiminiszter rágalmai ellen tiltakozzunk. 
Nem a mi pártunk szolgáltatta a merénylő­
ket, hanem az önök pártja!

Polónyl Géza: Vajda az egész függet­
lenségi pártott az alá a vád alá helyezte, 
hogy mi küldtünk egy merénylőt a Házba. 
Ezt mint alávaló rágalmat visszautasítom. 
(Zaj.) . ,,,

Áruló, kidobni való! 
A lapjaik ujongnak a

Fölkiáltás balról
Menjen Romániába! 
merényletnek!

Vajda Sándor: Azt mondottam, hogy 
nem a mi pártunkban, hanem ott, azon az 
oldalon, ahol a képviselő ur van . . (Folyto­
nos zaj). Ebből a pártból került ki a merény­
lő Kovács Gyula is. (Folytonos zaj.)

A Ház az elnöknek a debreceni merény­
letre vonatkozó előterjesztéséhez hozzájárul.

Személyes kérdésben.
Elnök: Az utolsó ülés eseményeire visz- 

szatérve Mezőssy Bélát és Lovászy Márt- 
tont utólag rendreutasitja.

Szász Pál személyes kérdésben szólal 
föl, mert őt a lapok nagyon hevesen meg­
támadják egy összeférhetetlenségi ügyben. 
Állítólag azért jutott összeférhetetlen hely­
zetbe. mert italmérési engedelmet szerzett 
egy választója részére. Miután az illető vá­
lasztó máig sem kapta meg az italmérési 
engedelmet, világos, hogy itt összeférhetet­
lenségről szó sem lehet. Néhány lap azt irta, 
hogy a bizottság előtt sajátkezüleg aláirt le­
veleiről beismerte, hogy azok valótlanságot

Mai híreink ezek:
A debreczeni törvényszék elfogató parancsa 

a merénylők ellen.
A debreceni törvényszék vádtanácsa teg 

nap délelőtt Hoffmann József táblabiró elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen a Bp. 475. sza­
kasza alapján nyomozó levelet bocsátott ki a 
merénylők ellen. Ennek alapján dr. Nagy 
Kálmán vizsgálóbíró a következő elfogató pa­
rancsot adta ki Mandacescu és Avram ellen:

A debreceni törvényszék vádtanácsa az 
lS96-ik évi XXXIII. törvénycikk 475. §-a alap­
ján Mandacesku Szilviu, helyes néven Ilié 
Tartaren Orhei (Catarau és Waszilievics) és 
Avram Tódor ellen elfogató parancsot ad ki, 
mert nevezettek alaposan gyanúsíthatok az­
zal, hogy ők adták fel 1914. február 20-án 
Cernovitzban azt a csomagot, amely Debre­
cenbe 1914. február 26-án megérkezve, a gö­
rög katolikus püspökség helyiségében fe rob­
bant és három egyén halálát okozta. Említet­
tek tehát az 1878. évi V. törvénycikk 278. §-a i szerint három rendbeli gyilkosság bűntettet 
követték el. Elfogatásiakat elrendelem a kő 
vetkező

szemclyleirás
alapján.

Orra: hosszúkás.
Szája: rendes.
Fogai: épek.
Bajusz: leborotvált, esetleg angol bajusz. 
Szakálla: egy két cm. oldal szakállt 

visel.
Ruházata: elegáns sötét ruha, fekete 

kemény kalap, sötét barna átmeneti kabát.
Különös ismertető jelei: bal mutató uj- 

ján lősebhely.
Fentnevezett beszarábiai román szárma­

zású, orosz katonaszökevény. Orhei névre 
a bukaresti prefektura által 1912. május hó 
7-én 39,882 sz. alatt kiállított útlevele van.

Név: állítólag Avram Tódor, valódi né­
ven Chirilew.

Foglalkozása: állítólag artista (boxmes-
ter).

Születési helye: állítólag Bukarest kör­
nyékén.

Kora: 30—32 éves.
Vallása: görög keleti.
Állapota: Nőtlen.
Termete: középnél magasabb, erős. 
Arca: vöröses, kerek.
Haja: vöröses szőke.
Szemöldöke: vöröses szőke.
Szeme: ?
Szája: rendes.
Fogai: épek.
Bajusza: nagy, tömött, vöröses szőke- 

göndör.
Szakálla: borotvált.
Ruházata: igen egyszerű, kerek barna 

puha kalap, vagy autp-sapka, hosszú, átme­
neti világosbarna kabát.

Különös ismertető jele: mord kinézésű. 
Felkéretnek a hatóságok, hogy nevezet­

teket legerélyesebben nyomoztatni, feltalálás 
esetén letartóztatni és erről hivatalomat táv­
iratilag értesíteni szíveskedjék.

Debrecen, 1914. március hó 1-én.
Rostás s. k„ 

rendőrfőkapitány.

Műszaki szemle a kamara romjain.
Mikor a porfelhő eloszlott és a gyászos 

romokat eltakarították, a kereskedelmi- és 
iparkamara-palota testében, mint összegyűrt 
csontváz, meredtek elő az össze-vissza görbí­
tett födém vasgerendák. A lüktető élet, a 

helyreállítás rohamos munkája hamar el-JM.1I'» I Ü. IlUJ'lCUimwo ivíiumuu * ‘ * *~ *' * *'~*> *~ ------------------- ,

A vizsgálóbíró ezután mellékli a főkapi- hallgattatja a mérnökben aZ embert és a kar 
tány által kibocsátott köröző levél adatait: I helvrenllitás, módián. költségén kívül az oko­

mért ő ilyen kijelentést a bizottság előtt nem 
tett. Aki ennek az ellenkezőjét állítja, az tud 
va hazudik. (Helyeslés a jobboldalon.)

A napirend.
A Ház áttér a napirend tárgyalására.
Jakabffy Elemér előadó ismerteti a ten-1 

gerparti területek kisajátításáról szóló tör-1 
vényjavaslatot.

A Ház a törvényjavaslatot úgy általá­
nosságban, mint részleteiben; megszavazza.

Szabó János előadó ismerteti a hajózási 
társulatok állam,! segítéséről szóló törvény- 
javaslatokat.

Földes Béla, Vio Antal és Rakovszky 
István szólották .még a javaslathoz, mire az| 
ülés hat órakor véget ért.

602—1913. B.
Köröző levél.

A debreceni gyilkos merénylet tettesei-1 
ként az alábbi sezmélyleirásu egyének alia- j 
pittattak meg; kik ellen a debreceni kir. 
vényszek vizsgálóbirája 2136—B. 1914. sz-| 
alatt nyomozólevelet bocsájtott ki. Személy-] 
leírásuk a következő:

helyreállítási módján, költségein kívül az oko­
zó, hatalmas erő méretem is elgondolkodik.

Az óriási detonáció által megsérült épü­
letszerkezetek lebontását Ardo Miklós városi 
mérnök vezette. Véleménye szerint a 200 mm. 
magas vastraverzek elhajlásából vissza kö­

veteiről oeismene, nosy ne,im vmu«uukiSui i Kent az aiauoi sezmeiyieiuisu csjwp' 1 vetkeztetve, a pokolgép 1 méternyi környe- 
tartalmaznak. Kijelenti, hogy ez hazugság, Untattak meg; kik ellen a debreceni kir. tor-Izeiében négvzetméterenként körülbelül 20,000 

" :l"“” v;ioio«.tÁc.r , M'rnHe&r Aintt ««ml..,----- 1014 sz. 1 kilogrammnyi nyomás lépett fel, mely ter­
mészetesen a távolsággal harmadik hatvány 

I szerint rohamosan fogyott. Íme, a borzalma- 
Név- Mandacescu Silvió, helyesen /he san szétroncsolt emberi testek szétszórásának 

Tartaren Orhei, de használja a Catarcu vagy magyarázata! Csodálatos véletlenek egész 
Catareu és a Wasiliewicz neveket is. sokasága tarkítja ezt az esemenyt. rciuaui

Foglalkozása: állítólag urtista (birkózó.) ez a hatalmas erő üsszedöntötte volna ezt az 
Születési helye: Bakau vagy Bűzén. egész épületet, ha véletlenül nincs köze men 
Születési éve: 1889. egy világitó udvar, amely mint egy jól
Vallása: görögkeleti. ködő kürtő, a nagy légnyomásnak szana
Állapota: Bukarest környékén vadházas- utat engedett, 

ságban él égy asszonnyal, kitől gyermeke van a szerencsétlenség után rögtön másnap 
Termete: 190 cm. magas, erős. vállas, összeült a szakértő bizottság, melynek tagja 

Herkules kinézésű Borsos József h. főmérnök, Ardo Miklós va-
Arca: hosszúkás, csupasz, művészies. rosi mérnök, Spiegel, a palota tervező cp
Haja: rövid, világos barna. tésze, Fejér, az epito vállalkozó voltak es
Szemöldöke: világosbarna. megállapítottak, hogy az épület S7:|
Szeme: rövidlátó, jobb szemhéja nehezen pillérei közül csak egy ssérült meg lényeig 

mozgatható, néha monoklit visel._________ lsen, azonkívül részben beomlott,jeszbeni

Szigorú szabott W£ISZ ADOLF 
árak mellett poutéteKsIiedőntí, Bbüfioio, Keisutb-i 1. 

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotáiéban.;

Gyapjú szövetek leg-ujabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

'
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bontandó mintegy 100 négyzetméter vasge­
rendák közti téglaboltozat-födém és az 500 
négyzetméter rabitz-fal.

Az első ijedtség hatása alatt adott kár­
becslés százezrei igy alaposan leapadtak. — 
Szerencse, hogy az üveg-károk biztosítás ré­
vén jórészt megtérülnek. Viszont igen nagy 
kár. hogy a kamara könyvtárának művészies 
kiképzésű födémét is le kellett bontani. No. 
de serényen és igazán dicséretes buzgalom­
mal dolgozik úgy a tervező műépítész, mint 
a vállalkozó és remélhető, hogy pár hét múl­
va csak a lelkekben él majd ennek a rémtett­
nek borzalma és tanulsága.

A kievl jegyzőkönyv.
Tegnap érkezett meg dr. Gúthy Bálint 

kir. ügyész címére a kievi osztrák-magyar 
konzulátustól az a jegyzőkönyv, amelyet a 
kievi konzul Bugarszky Katalin vallomásáról 
felvett.

Bugarszky Katalin elmondja, hogy Deb­
recenben fia látogatása végett járt és a me­
rényletről semmit sem tud. Felsorolja, hogy 
debreceni tartózkodása alatt mely üzletekben 
járt és általában mit csinált. Elmondta, hogy 
a varsói osztrák-magyar főkonzulátus által 
kiállított útlevele volt és Lembergen keresztül 
utazott Magyarországba.

A jegyzőkönyvet dr. Gáthy Bálint kir. 
ügyész átkiildte a rendőrségre.

Dr. Gáthy Bálint munkatársunk kérdé­
sére elmondta, hogy a jegyzőkönyv annyira 
tisztázza előtte Bugarszky t, hogy nem ra­
gaszkodik ahoz, hogy vallomástétel végett 
Debrecenbe jöjjön.

Bugarszky Katalin megint gyanús.
Budapesti tudósítónk jelenti: Vasárnap 

esti órákban a budapesti főkapitányság Cer- 
novitzból táviratot kapott, amelynek tartalma 
megint gyanússá teszi Bugarszky Katalin 
szereplését. A távirat igy hangzik:

A cernovitzi rendőrség táviratot küldött, 
amelyben közli: A Das Program cimü ar­
tista lap 1913. december 28-án megjelent 
612. számában a Lagernde ■Briefe rovatban 
Kaethe Bugarszky részére egy levél van 
jelezve, amelynek íöladójául Avrarn Tódor 
van megjelölve. A rendőrség továbbá közli, 
hogy a merénylet előtt Cemovitzból Deb­
recenbe ment egy Thoman Georges nevű 
román artista, aki Cernovitzban a Lemberg- 
szállóban lakott.

Érdekes, hogy amikor Bugarszky Kata­
lin Kievben az osztrák és magyar konzulátu­
son jelentkezett, kijelentette, hogy Avrarn Tó­
dort sohasem látta, nem ismeri, sohasem be­
szélt vele

Bugarszky levelet irt.
Bugarszky Katalin, mint ismeretes, Koz- 

mann Gusztáv fényképész műtermében le- 
fényképeztette magát, mikor Debrecenben 
járt. Azóta már a félvilágot bejárta Bugarszky 
Katalin neve, de kitűnt, hogy a titokzatos kie­
vi artistanő ártatlan. Egyik dokumentuma en­
nek az a levél is, melyet Bugarszky Katalin 
Kozmann Gustzávhoz intézett. A levélben, a 
mely tegnap érkezett meg, kéri Bugarszky, 
hogy fényképét küldjék cl s bejelenti, hogy 
ősszel ismét eljön Debrecenbe.

Catarau múltja.
Catarau személye most a legérdekesebb. 

Bolgár származású. Rövid ideig élt Orosz­
országban és még most sem^ tudjak, h gy 
surrant be Romániába. Par evvel ezelo ) - 
lent meg Bukarestben és mmt ^n’ v
diák szerepelt. Mindenütt azt adta elő, hogy 
az oroszok politikai üldözése miatt v _ , -
leien ide menekülni. Nemzeti martiniak adta
" "S&w prefektus ideiébe,,. Catam.a
rendőrség szolgálatában állott. sót t - ‘ 
biztonsági hivatalban is működött 
Próbálkozott meg hogy katonai körökbe be

üssön és megkísérelte azt is, hogy elnyerje 
az orosz nyelvű tanári állást a kadetiskolá- 
ban, azt állítva a működő orosz tanárról, 
hogy az Oroszország kémje.

Ezután, politikai körökbe próbált beha­
tolni, de viselkedése gyanús volt. Panaszko­
dott is ismerőseinek a gyanúsítások miatt. 
Ennek dacára az egyetemi hallgatók is boi- 
kottálták. Az orosz kémekkel való gyakori 
érintkezése felhívta a rendőrség figyelmét 
annál is inkább, mert az egykori Catarau, 
akinek a lapok nemrég gyűjtést rendeztek, 
100 frankos tétekkel játszott legutóbb a já­
tékklubokban. Az utóbbi időben, valahány­
szor nagyobb bűneset: sikkasztás, rablás, 
gyilkosság fordult elő Bukarestben, mindig 
Catarau neve forgott közszájon. Úgyszól­
ván a város minden ismerője tudta, hogy ki­
csoda ez a Catarau; mindenki Oroszország 
ügynökét látta benne, aki azért telepedett le 
Bukarestben, hogy az orosz politikának han­
gulatot csináljon.

Orosz tiltakozás Bobrinszky miatt.
Bukarest, március 2. Vasárnap az éjsza 

kai órákban a bukaresti lapokhoz feltűnő hir 
érkezett, amit csak fentartással közlünk. A 
híradás szerint Oroszország protestáló jegy­
zéket küldött Bukarestbe a román hatóság 
azon elhamarkodott eljárása ellen, amellyel 
Bobrinszky nevét a debreceni bombamerény­
lettel összefüggésbe hozta. Az orosz jegyzék 
állítólag azt mondja, hogy Bobrinszky a pán- 
szlávisták vezére ugyan, de olyan személyi­
ség, akinek neve sokkal előkelőbb szerepet 
játszik az orosz körökben, semhogy őt ilyen 
ügyekkel összefüggésbe hozhatnák,

A merénylők megszöktek
Bukarest, március 2. A rendőrség azt ál­

lítja, hogy a debreceni merénylet tetteseit nem 
tudta elfogni, mert azok megszöktek Orosz­
országba. Ha azonban még Románia terüle­
tén volnának, föltétlenül le fogják tartóztatni 
őket, mert személyük és szereplésük tisztán 
áll a rendőrség előtt és minden intézkedést 
megtettek, hogy a merénylőket, ha még Ro­
mániában vannak, elfoghassák.

A román közvélemény a rendőrség je­
lentésével szemben meg van győződve arról, 
hogy a tettesek már napok óta a rendőrség 
fogházában vannak s csak a nyomozás érde­
kében nem akarják ezt mindaddig beismerni- 
amig a merénylet minden szálát ki nem de­
rítették.

Bukarest, március 2. A rendőrfőkapitány

URANIA
EGYHAZ-TÉR. - TELEFON 18-51. SZÁM

Kedden — Szerdán, március 3-án 4-én I

Azoroszláiolnneiiyamonya
Művészi dráma 4 felvonásban. I
Főszerepek : Emmy Dettln világhírű opera­
énekesnő. Enrico Carusó világhírű tenorista.

2 A#Sebrecsenl mártírok temetése.
Az Uránia eredeti helyszínt felvétele, mely | 
n Pathé cég remek kidolgozása .

3. A divatos szerelmi lantos.
-1. Hegyi1 kirándulások a délllroll he-1

gyekbe
Természeti szépségek.

5. Patkó Újság.
Multheti szenzációk.
Móric nadrágla.
A legkacagtatóbb bohózat.6

Flőadások: este pontosan 6 őrétől. Minden képi
után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától Al 

legolcsóbb helyárak. ___

CstttftrldkGn—Pénteken
március hó 5-én, 6-án .

BrtlUáns „PATHÉ« műsor It |

tegnap a prefekturára kérette a bukaresti é» 
külföldi lapok tudósitóit és a következőket kö­
zölte velük:

A bukaresti rendőrség már február 25-én- 
amikor megkapta a cernovitzi rendőrség táv­
iratát, megkezdte a nyomozást a tettesek ki­
kutatására. A cernovitzi rendőrség arról ér­
tesítette a bukaresti főkapitányságot, hogy 
két embert gyanúsítanak a tett elkövetésével, 
még pedig Mandacescu Szilviót és Avrarn Tó­
dort, akiknek román útlevelük volt s akik az 
osztrák határon átszöktek Romániába. A ka­
pott adatok alapján a bukaresti rendőrség még 
aznap este elfogta Avramov Tódort, aki ki­
jelentette, hogy 6 adta útlevelét Kotareu Já­
nos egyetemi hallgatónak, de nem tudta• 
hogy Katareu milyen célra akarja fölhasz­
nálni.

Másnap letartóztatta Mandacescu Szil­
viót is, aki harmadéves bölcsészettanhallgató. 
Mandacescu kijelentette, hogy az egyetemen 
ismerkedett meg Katareuval, aki arra kérte- 
hogy szerezzen neki útlevelet, mert fontos 
misszióban Románia érdekében Beszarábiá- 
ba kell utaznia. Mandacescu eleinte visszauta­
sította ezt a kérést, de később Katarén kö­
nyörgésére mégis teljesítette. ___

Avramov orosz ember és kocsis Buka­
restben. Útlevelét 1913. november 25-én állí­
totta ki a bukaresti rendőrség. Mandacescu 
Szilvió útlevelét pedig a múlt év december 
30-án. Avramov is, Mandacescu is tehát Ka- 
tareunak adták át útlevelüket.

Avramov Katareuval egy Kirilov nevU 
orosz ember házában ismerkedett meg. Ez a 
Kirilov egyik cinkosa Katareunak.

Február 25-én reggel 'tizenegy órakor a 
rendőrség már tudta, hogy Katareu automo­
bilon elutazott Bukarestből. Szökéséről a kö­
vetkező részleteket tudták meg:

Katareu a Minerva-szállóban lakott Ki- 
rilovval együtt és február 25-én egy kis gyer­
meket leküldték az utcára, hogy vegye meg 
nekik a bukaresti lapokat. A gyerek fölvitte 
az újságokat s amikor Katareu és Kirilov lát­
ták, hogy a cernovitzi rendőrség megküldte 
személyleirásukat, rögtön becsomagolták hol­
mijukat s a háro-mszáztizes számú automobi­
lon elutaztak Bogosoájába, egy Bukarest mel­
lett levő kis vasúti állomásra, ahonnan a Mold­
vába induló vonatra akartak ülni.

Az automobil azonban a nagy sárban 
megakadt s mire az állomásra érkeztek, a 
vonat már elindult. Katareu és Kirilov ekkor 
gyalog mentek vissza Bukarestbe, ahol a 225- 
számú automobilt fogadták föl s ezen Plo- 

í jestibe utaztak, ahová négy órakor érkeztek 
j meg. Este fél hét órakor itt fölszálltak a I Moldvába menő expresszvonatra s azóta 
nyomuk veszett.

Catarau magyar pénzt váltott be.
Bukarest, március 2. Oltedn Achil, egy 

előkelő bukaresti női szabómiihely szabásza, 
a Berliner Tagblatt munkatársának elmondta, 
hogy február 25-én a Marmorosch és Goneh 
bankcégnél járt s ekkor itt találkozott Ca- 
tarauval, akit ő sezmélyesen is jól ismert. Be­
szélgetni kezdtek és ekkor Catarau előtte nyi­
totta ki a tárcáját, amely tömve volt orosz 
papírpénzzel. Ezek közül egy ötven rubeles 
bankót vett ki és azt magyar pénzre váltot­
ta föl.

Ugyanennek a banknak irodafőnöke el­
mondta, hogy beszélgetett Catarauval, aki 
érdeklődött nála, hogy mi újság van a deb­
receni merénylet ügyében. A legteljesebb hi­
degvérrel hallgatta meg a bankfőnök köz­
léseit.

it
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A pokolgépes merénylő 
öngyilkos lett

Bukarest, március 2. Braillában a Duna- 
parton álló katonai őrszem ma egy úszó jég­
táblán egy hatalmas termetű, jól öltözött fia­
tal embert vett észre. Azonnal riadót {avat­
tak és a katonaság készültsége mentöcsol- 
nakon a fiatalember megmentésére sietett- 
Sikerült is az úszó jégtáblát megközelíteni s 
ekkor a katonaság mentő-kötelet dobott a fia­
tal ember felé. Ez azonban ahelyett, hogy a 
mentőkötelet megragadta volna, a jégtábla 
ellenkező oldalán a vízbe vetette magát s 
eltűnt. A katonaság azonnal kutatni kezdett 
a holttest után, de azt mindczideig nem sike­
rült megtalálni.

A bukaresti hatóságok fölfogása szerint 
a fiatalember öngyilkossága összefüggésben 
áll a debreceni merénylettel s minden való­
színűség szerint az öngyilkos Catarau volt. 
aki látva, hogy a katonaság megtudta köze­
líteni a jégtáblát, amelyen ő menekülni akart- 
félt, hogy csendőrkézre kerül s inkább ön- 
gyilkosságot követett el.

A hatóságok értesítése szerint a rejtély 
földerítése csak két-három nap múlva vár­
ható, amikorra a Dunába ugrott fiatalember 
holttesét sikerül megtalálni.

nőknek hihetetlen módozat mellett belkövet­
kezett tragikus halála mélyen megrendít ben­
nünket. Azon csapás felett, amely az ő el­
pusztításával érte a gör. kath. magyar püs­
pöki egyházmegyét, de legközelebbről Haj- 
dudorog közönségét, őszinte részvétünket 
fejezzük ki.

Kelt Hajdúböszörmény, 1914. febr. 26-an 
tartott közgyűléséből.

Dr. Magi Kálmán,
főjegyző.

(P. H.)

Somossy Béla, 
polgármester.

a it is
Már amar ossziget, március 2. Tegnap 

óta csendőrség őrzi a máramarosszigeti 
törvényszék épületét, mert az a hir terjedt 
el, hogy holnap az Ítélet kihirdetése után 
bombamerényletet követnek el a törvény­
szék ellen. Csomaggal senkit sem ereszte­
nek a törvényszéki palotába.

Hir szerint a nagybocskói vegyészeti 
gyárban tegnap nagymennyiségű ekrazitot 
loptak el.

Geduly püspök részvétirata.
Hajdudorog város elöljáróságához újab­

ban a következő részvétiratok érkeztek:
Tekintetes városi elöljáróságnak

Hajdudorog.
Nyíregyháza, 1914. február 26.
Vettem nagyságos és főtisztelendő Jacz- 

kovics Mihály püspöki külhelynök ur gyá­
szos elhunytáról szóló szomorú jelentésüket. 
A magyar állameszme és nemzeti hűség vér­
tanújának e megdöbbentő elköltözése az 
élők sorából reám annál gyászosabb mély-j 
séggel hatott, mert még csak pár napja an­
nak, hogy a köztiszteletben álló szabolcsi 
főesperes, nagyságos és fötiszteletö Rutkay 
Gyula barátom nejének gyászszertartásán 
testi és szellemi erejének teljes rugékonysá- 
gával hallottam a lelkész! vigasztaló feladat­
nak általa történt elvégzését.

Biztosítom a tek. községi elöljáróságot, 
hogy a boldogult emlékének hazafias szivem 
mélyén mindig áldó kegyelettel fogok adózni.

Kiváló tiszteletem nyilvánításával
készséges szolgájuk

Geduly Henrik.
ág. h. ev. püspök.

33—1914.
A tekintetes Képviselőtestületnek

Hajdudorog.
Nagyságos és főtisztelendő Jaczkovics 

Mihály gör. kath, magyar püspöki kiilhely-

Adományok az emlékműre.
A nemzeti emlékműre Sesztina Jenőhöz 

március 2-án beérkezett adományok: Dr. 
Darkó Jenő főiskolai tanár 10, Koch Jenő 
kályhagyáros (Budapest) 5, Angol-királynő 
asztaltársaság 50, Donogán István 20, So­
mossy László 20, Sztraka Péter gyűjtése 16, 
Onódi Veress Kelemenné születet Hédervári 
Koszta Paula állami óvónő (Nagybecskerek) 
5, nagykereki Kerekes Lászlóné (Szamos- 
dob) 5. Túrái Farkas 10 korona. Kovács Jó­
zsef földmunkás 10 fillér. Sebő Jenő állomás­
főnök (Lupény) 2, Keresztes Dénes állomás­
felvigyázó 1, Pronay Nándor máv. hivatal­
nok (Lupény) 1, Szokoly Károly állomás­
felvigyázó 1, Windháb Károly szertárnok 1, 
Fejér József állomás-felvigyázó 1, Czentye 
Gyula állomás-felvigyázó 1, Kecskés Imre 
állomás-fel vigyázó 1, Bakoss Béla 1. László 
János állomási málházó 1 korona. Orosz Gá­
bor állomási málházó 50 fillér. Polgár Sán­
dor váltó-kezelő 1, Buzethy Antal 1, Nagy 
Árpád „Törő-vendéglő“ 5, Kovács Kálmán 
1, Sinkovits Sándor 1 korona. Kárászy Gyu­
la 40 fillér, N. N. 1, N. N. 1, Pájer József 1, 
Perge István 1, N. N. 1, Frank Márk 1 ko­
rona, Dézsi Lukács (H.-bagos) 20 fill.. Dézsi 
Elek 20 fillér, Lévay Károly 1 korona, N. N„ 
40 fill., N. N. 20 fii!., London Ernő 30 fillér, 
Herczeg János 1 korona, N. N. 40 fill.. N. N. 
40 fill., N. N. 40 fill., Rácz Gábor 20 fillér.

I Apollo I
Kedden :: Szerdán :: Csütörtökön 
1914 márclns hó 3-án, 4-én, 5-én

Filmirodalmunk Igazi szenzációja 
r r •

története.
Fantasztikus filmjáték 5 felv.-ban, előjátékkal 

RENDEZTE:

REINHARDT MIKSA
A FIKMJÁTÉK FŐSZEREPLŐI:

ni Mim és mm Eli
A Reinhardt-együttes berlini művészei.

A berlini Kammersplelében több mint 
háromazázeior lett óriási sikerrel előadva.

A darab témája

diszkrét!
Tehát mindenki megnézheti kivé­
tel nélkül ezen kiváló remekművet

EzeokivBI a Iritis kisérő műsor!!
'•SKI

I RENDES HELYÁRAK!
Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor. Trafik- 

és kcdvcz.ménves jegyek érvényesek.

IP Ábrányi Emil ajánlata 
I a városi tanács előtt
j Á kultnrtainok előterjesztése

A színház-pályázat dolgában az ifjabb 
Ábrányi Emillel folytatott tárgyalások 

: eredményeként a mai tanácsülésen Köny- 
i v e s-T ó t h Mihály dr. kulturtanácsok a kö­
vetkező előterjesztést tette a tanácsnok:

Tekintetes Tanács!
Színházi pályázatunk, amint azt polgár- 

mester ur jelentése igazolja, eredménytelen 
volt. A jelenlegi meghirdetett feltételek mel­
lett reflektáns nem jelentkezett. Pályázaton 
kívül azonban ajánlatot tettek dr. Márffy Ká­
roly nagybányai igazgató és ifjabb Ábrányi 
Emil rn. kir. operaházi karmester. Levelet in­
téztek még e tárgyban Tompa Kálmán dél­
vidéki igazgató kolozsvári lakos és Ungár 
Aladár fővárosi lakos. Tompa levelében ki­
jelenti, hogy anyagiakban nem érzi ugyan 
magát erősnek, de ezt a hiányt pótolni véli 
lelkesedéssel és művészi érzéssel. Ungár pe­
dig vezetőnek ajánlkozik, ha a város maga 
venné át a színházat. E két utóbbi tehát a 
mostani körülmények közt számításba nem 
vehető. Ami dr. Márffy Károly ajánlatát illeti. 
az elég kedvező volna, mert a régi feltételek 
elfogadásával csak azt kötné ki, hogy szer­
ződése három évre szóljon, úgy azonban, hogy 
azt felbontani ne lehessen, csakis ha kötele­
zettségének meg nem felelne, vagyis a próba- 
évképpen szereplő első év kötendő szerződé­
sében ilyennek ne tekintessék. Elengedni ké­
ri 7 hónapra a fűtést és világítást, ez átlag 
számítva havonta 1,500 K
tehát 7 hóra 10,500 „
eliez jön a tűzbiztosítás 6,500 „
a színház külső föntartása_____ _ 4,000 „

Összesen 21,000 K
Ezt a támogatást kéri Márffy, kijelent­

vén, hogy nyári állomása van és pedig je­
lenlegi kerületéből megtartaná Nyíregyházát 
és Marosvásárhelyt. Nagy Ígéretet nem tesz, 
de teljes igyekezettel azon lesz, hogy a deb­
receni színházat megillető nívót fentartsa. — 
Itt meg kell említenem, hogy Márffy a kau­
ció letételére hajlandó, továbbá azt is meg 
kell említenem, hogy mint köztudomású is, 
múlt évi soproni vállalkozása igen balul ütött 
ki s társulatának tagjait el kellett nagyrész­
ben bocsátania.

A másik ajánlattevő ifj. Ábrányi Emil m. 
kir. operaházi hírneves karmester, akivel már 
személyesen tárgyaltunk is. Programja sze­
rint színházunkban opera, operetté és drámai 
előadásokat is tarfana s mivel a Bika szín­
házát is bérbevenné, ott prózai előadásokat 
rendezne..

Kijelenti, hogy a kauciót leteszi, a vá­
rosi alkalmazottak félfizetését vállalja 4,590 
koronát, a felállítandó városi zenekar íentar- 
tásához ad évi 50,000 koronát, nyugdíjalapra 
400—400 koronát, vagyis 800 koronát, össze­
sen fizet 55J90 koronát.

Ezzel szemben kívánsága a következő: 
A tüzkárbiztositási és az épület külső fén- 
tartási költségét azért tartottam szükségesnek 
számításaimba beilleszteni, mert azon városi 
hozzájárulást akartam kimutatni, amellyel tu­
lajdonképen a színházat fentartja:

Viselje a város, mint eddig is a tiizkar- 
biztositást 6,500 K
fűtés, világítás 7 hóra 10,500 „
alkalmazottak félfizetése 4,590 „
épület külső fentartása 4,000 „
44 tagú városi zenekar fentartása
szerinte   80,000

összesen 105,000 K
Feltételül kívánja, hogy a város 1915. 

év október elsőre a színházat 350,000 korona 
költséggel alakíttassa át, amelynek töke és 
kamat-törlesztési részletét — 50 évre állítva 
be — szerződési időtartamára viseli. Kárpót­
lásul kéri az első évre — mivel az átalakítás 
1914-röl elmarad — a Bika-szinház bérleté­
nek részletfizetését, ami 12—13,000 korona 
lenne, egyszer s mindenkorra.

1
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Végül kér zenés előadásoknál 20 % hely­
áremelési, míg a prózai előadásoknál a je­
lenlegi árakat tartaná be, mig a bérleteknél 
azok árának 10 %-os emelését is kéri.

Számításom szerint tehát az évi 105,590 
korona hozzájárulásiból le kell vonni az igaz­
gató által évente megtérítendő 50,000 koro­
nát. továbbá a városi alkalmazottaknak fél­
fizetését, 4590 koronát, vagyis összesen 
54,590 koronát, úgy, hogy « várost terhelné 
\i,000 korona. Azonban nem szabad számí­
táson kívül hagyni a városi zenekar azon jö­
vedelmét, amelyet részben itthon, részben a 
szomszéd városokban tartandó hangverse­
nyek, bálok és egyéb alkalmak után nyerhe­
tünk, ez a jövedelem minimális számítással 
8—10,000 'koronára tehető, ezt azért állítha­
tóim, mert a Nagyszebenből beszerzett ada­
tokból, ahol 24 tagú városi zenekar után évi 
40,440 korona költséggel fentartva, a város 
csak 25,600 koronát ad, a hiányzó 14,840 ko­
ronát megkeresi a zenekar, nem számítottam 
tehát el magam, amikor a jövedelmet 10,000 
koronára vettem föl. Az áldozat tehát ezen 
összeg levonásával évente 40—45,000 koro­
na lenne.

Tekintetes Tanács! Kétségtelenül megál­
lapítható, hogy ifj. Ábrányi Emil programja, 
illetve színháza városunk zenei fejlődésére 
óriási hatással volna, elvitathatatlan, hogy 
ideális perspektívát nyújt művészeti szem­
pontból közönségünk ízlését, lelkületét fej­
lesztené, egv valódi kulturmissziót teljesítő 
intézménnyé alakulna át színházunk, maga­
san főUilállva minden más konkurrens vál­
lalatok fölött. Azt látjuk már évek óta, hogy 
színházunknak más irányt kell adni, a jelen­
legi irányukkal hanyatlónak, gyengülnek s 
különösen a mozgókkal a versenyt föl nem 
vehetik. Érezzük, hogy ezen az irányzaton 
változtatni kell és azt ifi. Ábrányi Emil meg 
is találta, ö a zenei élet fejlesztésével akar 
célt érni, mert tudja azt, hogy a muzsikát, 
a mozi, vagy más gép nem pótolhatja. Az ő 
debreceni színháza valósággal úttörő volna a 
mostani nehéz viszonyainkat illetőleg. Ábrá­
nyi tehát már ezért is megérdemli a támoga­
tást és nekünk, egyetemi városnak, segíte­
nünk kell őt nemes művészi politikájában. De 
meg kell említenem, hogy az ő terveinek meg­
valósulásával egy régi óhajunk is teljesülne: 
a városi zenekar. Évek óta érezzük ennek hiá­
nyát. Közönségünk nemcsak a színházban él­
vezhetné a zenét, hanem hangversenyeken, 
nyilt helyeken; s az is kétségtelen, hogy ez 
csak nemesítő hatással volna városunk la 
kosságára, mert a zene nemcsak gyönyör­
ködtet, de a lelket finomítja, a szivet érzőbbé 
nemesebbé teszi.

Ezek után szükségét látom annak, hogy 
visszapillantást tegyek a közelmúltra. Mél- 
tóztatnak tudni, hogy Zilahv Gyula abban az- 
évben ment tönkre, amelyikben tőle a szub­
venciót megvontuk és a színház városi al­
kalmazottai fizetésének beszolgáltatására kö­
teleztük. Ez a két tétel maga 17,200 koronát 
jelent és bár ezzel szemben adtunk némi hely- 
árfelemelést, de ugyanakkor megvonva a fű­
tési, világítási és nyomdai segélyt (3500 ko­
rona), emeltük a napi kiadásokat, rendőrség- 
tűzoltóság dijait, úgy, hogy az igazgató nem 
találhatta meg számítását, annyival inkább- 
mert hovatovább rosszabbodtak a gazdasági 
viszonyaink s egymásután nyíltak meg az ol­
csó szórakozást nyújtó villamos színházak- 
Ilyen időben jött Mezei Béla, aki_ pár hónapos 
igazgatósága után kérte felbontását szerződő­
sének, esetleg uj anyagi támogatást. Ez a tá­
mogatás, viszonyítva az előbb említett két 
ajánlattevő igazgatóéhoz, a következő:

Kérte Mezei a városi alkalmazottak tel 
ies fizetésének elengedését ( _ 9,180 K
a nygdijalap járulék elengedését 800
hét hóra fűtést és világítást 10-500
az épület külső föntartását 4,ouu
és a biztosítási dij __ __------- 6,500

összesen 30,980 K
Ez az összeg, amelybe Mezei debreceni 

igazgatósága kerülne évente Debrecennek. 
Mig az Ábrányié 40—41,000 koronára rúg. Ily

körülmények között, tekintetes Tanács, én 
azt javaslom, minél gyorsabban döntsünk eb­
ben a fontos kérdésben, mellőzzük az uj pá­
lyázat kiírását, mert úgy sem remélhetjük, 
hogy az eredményt nyújtson. Én városom fej­
lődése, kultúrája szempontjából ifj. Ábrányi 
Emil ajánlatát elfogadhatónak, kedvezőnek 
tartom. S ha a művészet oltárán akarunk ál­
dozatot hozni, akkor színházunk vezetésével 
feltételeinek elfogadása mellett bízzuk meg 
őt. Legvégül azonban meg kell jegyeznem, 
hogy a zenekar fentartását illetőleg sokkal 
tisztábbnak és célravezetőbbnek vélném, ha 
az igazgató nem a városnak fizetné az 50,000 
koronát, hanem mi, város, fizetnénk neki a 
fentartáshoz 30,000 koronát, azzal a megkö­
téssel, hogy az igazgató 40—44 tagból álló vá­
rosi zenekart köteles fentartani. így esetleg 
a felmerülhető tulkiadások elkerülhetők vol­
nának ennél a nagyfontosságu kérdésnél.

Debrecen, 1914. március 2-án.
K. Tóth. Mihály, 

színházi felügyelő-tanácsnok
A városi tanács egyhangúan tudomásul 

vette az előterjesztést és kimondta, hogy azt 
a szinügyi-bizottság elé terjeszti s csak az 
után dönt a színház-kérdésben. A kulturta 
nácsnok elaborátumában foglalt adatok ősz. 
szeállitását a tanács elfogadta, csupán az el­
len emeltek kifogást, hogy a nyujtadó se 
gélybe belefoglalta a biztosítási dijat és az 
épület külső fentartási költségét, ami együtt 
11,000 koronát tesz ki. Miután e tételek so 
ha sem képezték és ma sem képezik az igaz 
gató terhét, igy aztán a támogatás mind 
össze 30,000 korona értékű kedvezményre 
száll le.

az úrasszony még délelőtt 10 órakor sem 
,ött ki a szobájából, bementek hozzá, ahol 
az ágykarjára fölakasztva találták. Azonnal 
orvost hivattak, aki levágta a zsinegről, se­
gíteni azonban nem tudtak rajta, mert a sze­
rencsétlen nő már kiszenvedett s csak a be­
következett halálát lehetett konstatálni.

Az öngyilkos úrasszony tragédiája vá­
rosszerte általános részvétet keltett.

Öngyilkos urinő
Az idegbaj áldozata

Egy jól ismert idősebb debreceni urasz- 
szony Flamm Mártonná született Keszten. 
baum Berta vetett véget életének tegnap dél­
előtt Hunyady-utca 9. szám alatti lakásán. 
Az ötven éves urinő fölakasztotta magát s 
mire hozzátartozói észrevették már kiszen­
vedett.

Flamm Mártonná már régebb idő óta su 
lyos idegbajban szenvedett. Állandóan a leg 
különbözőbb fürdő- és üdülő-helyeken gyógy 
kezeltette magát, de az orvosi tudás nem 
igen tudott segíteni rajta. Mindinkább el ha 
talmasodott a baj rajta s ez annyira elkese 
ritette, hogy tegnap reggel halálra szánta 
magát. Az úrasszony az utóbbi hetekben ál 
landóan panaszkodott hozzátartozói előtt 
hogy nem bírja igy az életet s ezért vigyáz 
taik is reá, mert a család félt a — katasz­
trófától. Tegnap kora reggel a család még 
aludt, amikor Flamm Mártonná elkövette az 
ögyilkosságot. Egy függönyzsinórt hurkolt a 
nyakára s az ágya karfájára akasztotta föl 
magát. Hozzátartozóinak gyanús volt, hogy

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

KEDD: Éva, operett. Perczel Sári vendégfel­
léptével. (A bérlet.)

SZERDA: Délután Mumus, vígjáték. — Ifjú­
sági előadás. — Este: Éva, operett. Per­
czel Sári vendégfelléptével. (B bérlet.) 

CSÜTÖRTÖK: Ezredes, vígjáték. (C bérlet.) 
PÉNTEK: Ezredes, vígjáték. (A bérlet.) 
SZOMBAT: Ezredes, vígjáték. (B bérlet.)

* Perczel Sári vendégjátékai. Vasárnap 
óta vendégszerepei a debreceni színházban 
Perczel Sári. Első este a „Leányvásár“- 
ban, hétfőn este pedig a „Tökéletes asszony“ 
cimii operettben játszott. Perczel Sárin, bár 
kezdő primadonna, meglátsizk a fővárosi is­
kola; játéka finom, diszkrét. Toáletjei feltű­
nést keltettek.

* Perczel Sári az „Évá“-ban. (A deb­
receni színházi iroda jelentése.) 
Perczel Sári, a Király-szinház művésznője 
ma, kedden és holnap, szerdán este az „Éva , 
Lehár pompás operettjének ^ címszerepében 
búcsúzik a debreceni közönségtől. Az »Éva 
a művésznő egyik legkiválóbb szerepe. A 
darab, amely egyébként ez idényben először 
kerül színre a debreceni színházban, Lehár 
egyik legpompásabb müve. A darab többi 
főszerepeit Borbély Lili, Oláh Gyula, Kor­
mos, Szalai, Kassay, Rónai, Madas, jatszak.

* „Az ezredes“. (A színházi i roda
jelentése.) Herczeg Ferencnek, a „uyur- 
kovics leányok“, „Dolovai nabob“ stb. ki­
tűnő szerzőjének legújabb vígjátékát, „Az 
ezredes“-! megszerezte a színház és mar e 
héten csütörtökön be is mutatja. A kiváló 
iró müve a budapesti Magyar-színházban, 
a múlt hóban került színre, rendkívüli sikert 
aratva. A társulat már erősen készül a jeles 
újdonságra és ma tartotta meg belőle az 
első házi főpróbát. ,

Passage

KEDDEN — SZERDÁN
március hó 3-án, 4-én

■I A bécsi, londoni és párisi kiállításokon || 
II aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki ■■

i-arckrémet:: 
-szappant és 
-poudert ::

nlnt leiijobl» nrcszénttO szert, melynek használatátóllinden "szeplő és mii)folt három nap alatt eltűnik 

Ára 1—1 korona.

Kapható a készítő

Szenzációs társadalmi dráma 4 felvonásban. 
Fószereplók : Me Robinnc és Mr Alexandre.

1. Zene.
2. Pattié Újság.

Múltbeli világesemények.
3. A hozomány.

Kacagtató bohózat.
4. A szolid Gyula.

Humoros jelenetek.5. Bombamerénylet áldozatainak te­
metése.
Az Urán.us eredeti felvétele.

ELŐADÁSOK: este pontosan 6 órától. Minden 
kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 
Rendes helyárak 1 Bérlet-, Igazolvány- és trafik- 

jegyek e műsornál érvényesek.

Csütörtökön — Pénteken
március hó 5-én, 6-án

SMSZ bel™* I iiimu mi mii
gyógyszertárában

Kossuth-utca 8. A színház mellet1 Szenzációt kellő nagy dráma 4 felvonásban.

irányié 4u—^i,uuu ---------------------- —...... ......... ............................ ...... „----------------------- . .. r .

Ha szolid és megbízható vízvezetéki, vagy villanyvilagitasi «
m '** ® munkára van szüksége, forduljon Villamos Csillárok OlCSÓH nagy
ss^sssrwra sáfár miklós bcssubt“ "-SB* SARAHOS-OTCA Ztk- W Telelőn 959.

Ifc

Kedvező fizetési teltételek.

*-.. .V.*
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— A városi tanács sajtópöre. Emlékeze­
tes hogy a városi tanács a csatornázás ügyé­
ben megjelent támadó cikkekért sajtópert in­
dított Révi Nándor dr. debreceni ügyvéd el­
len. A vizsgálat még mindig folyik. A vizs-

* „A mumus“ ifjúsági előadásban. (A
színházi iroda jelentése.) Szerdán, 
e hó 4-én Paul Qavault pompás, fehér vig- 
játéka, a „Mumus“ kerül színre. Ebben a da­
rabban mutatkozott be az c">sszd Bérczy Er-1 : ‘^1" átirt’a tanácshoz, hogy a csa-
nő. aki most is egyikét a legjobb alakításai- f íigyérc vonatkozó iratokat küldje
nak nvujtja. A többi főszerepekben. Halassi - >; értesítette a vizsgálóbírót,

SfflÄlWÄr - Tisztuillás a.pltevra Kadlsában. A

lentés és zárszámadások tudomásul vétele 
után megállapították a költségvetést, majd 
megalakították az u.i számvizsgáló-bizottsa 
got, amelynek tagjai lettek: Aufriclit Vilmos. 
Békés Emil, Ippen József és Kenyeres Karoly 
Ezután az uj tisztikart választottak meg ^ 
Fáik Lajos elnökletével működő bizottság 
előtt, titkos szavazással. Elnök lett: Stern 
József, alelnök: Bernfeld Sámuel, szertartási 
elöljáró: Klein Ignác, jótékonysági elöljáró: 
ifi Csenged Ignác, pénztáros: Keiner Adolf 
ellenőr: Fischer Adolf, gondnokok: Schva-rcs 
Fiilöp és Grünwald Bernát.

.. — Az oroszlánok menyasszonya. tAz
A szűk családi körön túlterjedő, megható | Uránia“-mozgó újdonsága.) A kinematogra- 

kegyeletes ünnepség folyt le ma a debreceni 1 'fiának ismét megvan a maga nagy szenzáció-

tó voaix cociovn, hm ,
adásra egyenként, de csak szerdán.) A jc 
gyek már mától kezdve válthatók a pénz 
tárnál.

HÍREK
Ormódy Lajos emlékezete

— Köszönetnyilvánítás. Szeretett Sán­
dorunk elvesztésével szivünket ért mérhet- 
len nagy bánatban és fájdalomban, velünk 
érzőknek ez utón is hálánknak és köszöne- 
tünknek adunk kifejezést. A Csatth-család,

— A polgári asztaltársaság sorsjátéka.
A Polgári Asztaltársaság“ tegnap tartotta 

meg a sorsolást a jótékonycélu sorsjátékra. 
A következő számokat húzták ki: 10 30 41 
44 48 59 71 78 81 121 140 146 174 175 179 
183 187 194 211 221 230 244 259 282 292
326 363 385 418 496 501 534 547 565 627
649 652 665 724 747 757 797 813 825 828
849 887 893 911 923 942 943 945 960 975
988 1032 1084 1086 1094 1121 1183 1197 
1242 128) 1334 1342 1360 1362 1383 1384
1449 1458 1469 1512 1539 1576 1585 1607
1680 1682 1703 1705 1707 1712 1716 1720
1742 1746 1766 1799 1809 1816 1823 1838
1844 1864 1915 1955 1996. A főnyereményt 
a 41. számú sorsjegy nyerte. A számokat 
Kardos lrénke húzta ki hatósági kiküldött je­
lenlétében.

— Francia, német nyelvtani és társal­
gási órákat ad mérsékelt díjazás mellett 
francia születésű nyelvtanárnö. Felvilágosi- 
tást nyújt a délutáni órákban Deák Fcrenc-u. 
20. sz. alatt.

— A vonat elé vetette magát. Borzal­
mas módon vetett véget életének Viktor Ist­
ván 18 éves államvasuti pályafelvigyázó-gya­
kornok. Ma reggel a homokkerti vasúti híd­
nál a Szatmár felől érkező gyorsvonat elé 
vetette magát, amely darabokra szaggatta. 
A vasúti személyezt először véletlen szeren­
csétlenségre gondolt s csak a rendőri vizs­
gálat állapította meg, hogy öngyilkosság tör.

ClUlClS ünneplés lUl.VV ÍV mu “ ------------------------------- lüllliuv IMIltl L. .................

tmeteöben. Most egy éve halt meg Debre- ja. Tegnap este mutatta be a napokban meg- 
cen társadalmának egyik kiemelkedő ^
általánosan tisztelt es nagyrabecsult nemes ” művész-drámát, melyben Ermmy _De,s- 
alakja: Ormódy Lajos, az Első Magyar tjn>~a v}iághirü opera-énekesnő és Euricó Ca- 
Altalános Biztosító Társaság volt vezértit- rUsó, a világhírű tenorista iát szák a főszere- 
kára. A haláleset évfordulója alkalmára a pet. Ez a filmdráma már azért is különleges
család díszes síremléket állítatott föl a te" íS nfé?! a^viíágSü müíélznö maga ala. tétit? Ahalálra“ gázolt'ffataíember zsebében 
metőben s ennek volt ma az avató ünnepe. I - ^ ^llatszeliditőnő szerepét s az orosz- egv levelet találtak, amelyben bejelenti-az on-
Az ünnepély ismét emlékébe idézte minden- U^etrecben énekli cl Mignon nagy áriáját, gyilkosságát s azt Írja, hogy reménytelen szé­
kinek azt a nagy tiszteletet és megbecsülést, U kiváló újdonságot igen előkelő s nagyszá- reime miatt valrk meg az Gettói. . 
amelyben Ormódy Lajosnak egész életén át mu közönség élvezettel nézte végig. Az Urá- _ Krémer Jenő, a debreceni színház 

.... rpc7p volt nia műsorán szerepel még több kiváló Pathe-1 vo|t kedvelt komikusa, kit az Uramus-szm-
meltan részé volt újdonság, természeti és aktuális jelenetek és l á igazgatósága 5 napi vendégszereplésre

A mai ünnepségen a család tagjain u I martirok impozáns temetése, helyi leivé- szerződtetett, hirtelen közbejött makacs ré­
vül ott voltak mindazon intézetek igazgató- (ek mejy szjntén a Pathé-cég remeke. kedtsége miatt vendégszereplését félbesza-
ságai, amelyekben neki vezető-szerepe volt. ’ __ B0mbanierénylet Fiúméban. Fiúmé- kitotta. Krémer Jenő csütörtökön fogja foly- 
Igy ott voltak az Alföldi Takarékpénztár, akyl táviratozzak: Ismeretlen tettesek a kor- tatnj vendégfellépését az Uránusban. 
Debreceni Kölcsönös Segélyző-Egylet, a mányzói palota ellen bombamerényletet ko- _ A Népkonyha föntartása. Rostás Ist- 
Helyi Vasút igazgatósága és az Első Magyar vettek el. A bomba óriás, detonauoyal t ■■ fökapitány ma beterjesztette a jelenté-
Általános Biztosító Társasát: debreceni tisz- robbant de mert szabad ternletre „Népko„yMról. A jelentés«g*«**;
tikara. valamint Ormódy Lajosnak teen sok ' __ Az evetem vízvezetéke. Nómethy be keltene szán-
tisztelője és barátja. Károly dr. államtitkár ma telefonon ertesi- - é vonvj,ai élelmezést, ö azonbanA vallásos szertartás elvégzése után tette Kovács József polgármestert, hogy az ■ kf0^Jra megszavazott 15,000 ko- 
Olatz Antal nyugalmazott főispán, az Első ő megbizásábo1 J$*ezik .rongál)6i rendelkezik még 2632 koronával, 
Magyar Általános Biztosi.ó Társaság d=b,=-| rnérn*, =sz* tag, »gg.

gyaljon. Joó István ma este 7 orakoi meg is .KV tovább is f öntar tandó s e célra át­
érkezett Debrecenbe, azonnal tárgyalt a főkanitánvnál lévő összeget, egvbenye- SeÄÄst hogy’ a Nép- 
fomérnokkel es Haty Kalman viamuieiugye , . , g-pvrmekeknek és nyomoré-
lövels még az éjszakai vonattal vlsszauta- k()kyak adjaiiakgélelmezést, a munkabíró em- 
zott Budapestre. . , wck-nok ne mert már az időjárás megeny-Csak Törók-pezsgöt lom* mmden be ekn*-=•ma az^ j ak„ó

ceni vezértitkára szép beszédben méltatta 
Ormódy Lajos érdemeit s azután a sírra he­
lyezte idősebb O rmod y Vilmos főrendiházi 
tagnak, az Első Magyar Általános Biztosító 
Társaság vezérigazgatójainak, néhai Ormó­
dy Lajos bátyjának koszorúját, amelynek 
szalagjain a következő felírás volt:

Édes Lajos öcsémnek — testvéri szere­
tettel V i 1 m o s.

Az ünnepélyre összesereglett közönség 
mély meghatottsággal hagyta el a temetőt.

Özvegy Ormódy Lajosné a sirkőava 
tás alkalmából 100 koronát adott az izraelita 
szent egyletnek a szegények részére.

— Tüdős püspök beiktatása. Miskolcról 
jelentik: A tiszáninneti református egyházke­
rület főgondnoka, Dókus Ernő táviratilag ér­
tesítette az egyházmegye illetékes köreit, 
hogy a püspökbeiktató rendkívüli közgyűlést 
március 10-ére hívja össze Miskolcra. Tüdős 
István püspök beiktatása nagyszabású ün­
nepség lesz.

— A tőzsde elnöke Debrecenben. Ho
váth Elemér a budapesti áru- és értéktőzsde 
elnöke és a Magyar általános hitelbank 
igazgatója Ervin Kálmán a Magyar általa 
nos hitelbank igazgatójával tegnap este vá 
rosunkba érkezett.

óbb üzletben kaphatja.

Meghűlés és köhögés.
Mindcuki tudja, hogy gyakran milyen nehéz a hű- 

léstöl vagy a köhögéstől megszabadulni. Ilyen alka­

lmit és Így a munkabíró és dolgozni akaró I emberek már keresethez tudnak jutni.
— Uj iskola. A városi tanács mai ülésén 

megbízta a mérnöki hivatalt, hogy egy nép- I iskolára készítse el a terveket és költségve­
tést. Egyben fölhívta, hogy a tervezésnél lc- 

- - . . , , ,, .. .gyen figyelemmel arra, hogy a tanácsnak
léstől vagy a köhögéstől megszabadulni. Ilyen alka- jqq qqq korona áll rendelkezésre S eb­
lomkor a Scott-féle csukamájolaj-emulsió használata nemJsak az építést, de a berendezést ÍS
ajánlatos, melynek addig kell tartania, míg az ember ,e|. sj(eT1j ke[]
magát ismét könnyűnek és erősnek nem érzL A Scott- ^ , = . ,
féle csukamájolaj-emulsió jótékony, különösen a kő- — Reinhardt-Clklus. EgynaS 1
högési ingert enyhítő hatása hamar észrevehető és a története, fantasztikus fllmjatek Carmi 
javulás könnyen észlelhető. Sokaknak kölcsönzött a riával és Matray Ernővel, a főszerepekben 
Scott-féle cmulsió uj erőt. és életörömét, kik egy óriási sikert ért el a tegnapi bemutatón az 
meghűlés következményeivel és köhögés ükkel_éyelc Apollóban.

-■ i hosszú sora óta bajlódtak. ; ' I
■Te'T’F',-' —V — - - ,

A Scott-féle crotatnAJolaJ-enralsIA oly 16Ua és
— í_ ■ 1. i m v_ — - jc — i1.1 Ai t^k mintt * tV ŰWtU'lCIV V#UÄ«lulijVil*j “"J j* , .

) könnyen emészthető, hogv úgy felnőttek, mim 
h gyermekek szívesen szedik.*4 ... ■ , ■

rif- Egv eredeti üveg ára 1 korona 50 fillér. Minden 
gvőgytúrban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 
hO fillér értékű bélyeget küld, SCO FT A BOWNE 
Gcs. m. b. H. elmére Wien YU, egy gyógytár ut­
ján próbandagot küldünk,

— Szőnyeg-porolást, parket-forgácso- 
lást és bútor átpakolást jutányosán eszközöl 
Szilágyi Ferenc, Nap-utca 13. sz.

Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskáik, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifeiszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mefltze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.  .

99 enyhülési és gyógyulási hoz füdoböj z ,
köhöqés'huruí* influenza és asihmanal
Eredeti csomfigol&s y-K - erf minden gyógyszertárban kapható.^
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— A csecsemő halála. Néhány héttel ez­
előtt Tóth Irma debreceni cselédleány a hely­
beli klinikán egy leánygyermeknek adott éle­
tet. A gyermek pár nappal ezelőtt gyanús kö­
rülmények között meghalt. A kir. ügyészség­
hez ma névtelen levél érkezett a halálesetre 
vonatkozólag, amely súlyos vádakkal illeti a 
cselédleányt. A névtelen levél alapján a kir. 
ügyészség elrendelte a gyermekholttest exhu­
málását.

_A létért való küzdelem. A mai nagy
moziversengésben az Urámus-szinház — mely 
Debrecen legrégibb és legkedveltebb mozi­
ja __megtartja a magas színvonalát. A mai
műsorában egy csodásán szép, művészies szi 
nézésű társadalmi-dráma szerepele. Pár is leg j 
nagyobb művészeinek iátékában. Egy utcai 
fiú, aki becsületességével és szorgalmával a 
legmagasabb állásba jut, eléri álmainak vá­
gyát, ki gazdagságának tudatában nem fe­
ledkezik meg az utszéli madárijesztőről, ki­
nek ruháját ellopta, mert a madárijesztőjé 
jobb volt. mint az övé. „A létért való küz­
delem“ című 3 felvonásos társadalmi-dráma 
nagy sikeréről az egész város beszél, mely 
ma kedden és holnap szerdán marad az Urá­
li us műsorán.

— Egy nászéjszaka története, remekmű­
ben a szereplőik diszkrét és decens módon 
játszók meg annak intim jeleneteit, olyany- 
nyira, hogy azt1 bárki is végig nézheti és 
gyönynörködhet Reinhardt mestermüvében 
az Apollóban.

— Házastársak egymás között. — Rubi 
Sándor napszámos ma délután valami miatt 
összezördült a feleségével. A családi perpat­
var hevében az asszony felkapott egy vas­
fazekat s úgy vágta főbe az urát, hogy az 
összeesett. Életveszélyes sérülésével a men­
tők beszállították a közkórházba.__ __

— Előszó. A Reinhardt-ciklus szenzáció­
san szép és nagysikerű filmjéhez, mely min­
denképp méltó Reinhardt mester rendezői 
zsenijéhez: „Egy nászéjszaka története“.

A nagyszerűen elgondolt darabot Kein- 
hardt Miksa házi szerzője, VollmöUer Ká­
roly irta, melyhez a lagúnák városa han 
gulatos és értékes kerettel szolgál.

VollmöUer keztyüs kézzel nyúlt egy fe­
lette kényes témához, s amilyen tapintatos 
jó ízléssel tárgyal egy nászéjszakai törté­
netet, épp oly diszkrét és decens módon ját­
szók meg annak intim jeleneteit a szereplő 
színészek, mindén aláhúzás és rikító színe­
zés nélkül. . .

Az „Egy nászéjszaka története -nek si­
kere mellett szól azon tény is, hogy a ber­
lini Kammer-spielében pantomim alakjában 
hosszú ideig sorozatos előadásban játszották, 
a női főszerepekben Carmi Máriával, ts 
Londonban is. bár a szigorú angol cenzúra 
kissé megtépázta, háromszor adták en suite 
az „Egy nászéjszaka történetét".

Említésre érdemes kis inicdens történt 
Velencében e történet filmesitése után. A la­
gúnák városáról ugyanis tilos filmfelvétele­
ket készíteni s az íigybizgó olasz rendőrség 
elkobozott néhány filmtekercset, azon lu- 
szemben, hogy az „Egy nászéjszaka történe­
tét“ vette birtokába. De mint utóbb kisült, 
a filmtekercsek közönséges üres filmszala- 
gok voltak, mert az igazi film már teljes biz­
tonságban volt a berlini gyárban, s rajta a 
legkacagtatóbb jelenetek és poétrkus velen­
cei részletek felvételei. ___________.

!! MEGÉHEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

10SR0V1TS JÓZSEF
Szegfő Feren.cz és Tsa>

' Gépkereskedelmi vállalata :::
BUDAPEST.
V., Szabadság-tér 17 

(Tőzsde-palota.)

Gyomor görcs, kölika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

♦ HOLE, AUDI O

A Max Wlettek berlini mo­
torgyár «Woten» négyüte­
mű nyersolaj motorok ma­
gyarországi vezérképvise­
lete.

Elsőrendű azivógáz-mo- 
tortelepek és Diesel- 
motorok.

liSÉ; Legmesszebbmenő jótál-
isssAäg»;;-..,.lás. Kedvező fizetési telté- 

* telek. Kérjen árjegyzéket

Egy üveg ára 40 fillér.

ME6H5DIT°TfUK
«VIU65T!

Kapható

IIIILIIITi JE
gyógyszertárában, Dcbreczenben.

2600 méter hordozható vagány, “ JSl
duókorongokkal, nagyobb számú bMnnö és póré- 

kocsi szabadkézből azonnal eladó.

Kérdezösködések „Vasúti anyag 1000“ jelige alatt
nos» Rudolf hirdetőjébe Budapest, küldendők.

Telefonszám 632
r5- 1883. évbe, e T.lefo...ám 632

PBOBAŰVE G 40 F1LLÉB.
I ' Kapható:
Dr. Szelénvi Árpád

.H*V h'ciajs-V-*-.D eb re ezen, Piac-ntca 30. «ám.

:: női divat nagyáruháza ::
WBB, PI1MZ132. SZÍ ,

t^rtesiti a nagyérdemű hölgyközőnsé-
íetmiaseHnt tavaszi újdonságai :feV
öltők, kosztümök, blúzok és aljakban 
már megérkeztek. :: :: Úgyszintén

Óriási választék
Francia ruhák és pongyo­
lákban. : Costümök mer­
ték utáni válllalata.

Szolid olcsó árak. !!! !!! Előzékeny kiszolgálás

■ V »«1»* /WwSflr.•%** •>
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TU niff W fillér. 
Montul mlndSÄ isA 
6 fillér, a loffklsebb 
hirdetés 60 fillér, a APRÓ

Vidékről
apróhirdetéseket legeél- 
eierűbb postantalványnyal 
teladni. As apróhirdetés 
ssóvege a postautalvány 
szelvényén eltér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó._____
Jeligés leveleket, 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.______
Kiadó-

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
ÍDebreeenl Független Újság 
leleten számat: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy

Péli 
nyári 

urilak
parquet és tapétázva, 5 
szoba, 2 terrasz, elegáns 
fürdőszoba, angol closet; 
konyha, cselédlak és mo­
sókonyha melléképület­
ben, nagy világos pince, 
900 öl kert fenyő-park­
kal május clscj érc

kiadó.
Ugyanott szalon- és 
ebé ülőbútorok — 
kitűnő karban eladók.
Simonyi-ut 27.

Nagyságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogy Hatvan-utoza 
36. ez. a. (keresztépületben)

léé - * 1

lános-utca 3. 
1 helyeztem át.

Mérték után legelegánsabb 
férfiruhákat a legjutányo- 
sabb árban kénnek. Jav! 
tásokat és vasalásokat leg 
olcsóbb árban eszközlök 
Tisztelettel BLAU DÁVID 
Az OszLMagy. bank mellett

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostümÖt, raglánt, sportruhát, 
plüsskabátot és színházi kö­
penyt a legiutányosabb ára­
kon. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő Igényeit is 
• • *' -*—- —Ívre minden

Srekedni fo­
gását 
Tettel

kielégíthetem, melyr

figyekezetemmel tör« 
ok. :: Nagybecsű p. 
érve, vagyok teljes 1

Stauber Ferenc.

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek­
cióé üzlethelyiség folyó 
év február hó l-től al­
bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni özv. Bodánszky 
Lipótnénál Széchenyi-u. 
27. szí a. az utcai la­
kásban. 99

Lakás
Butoroxott

utcai szoba külön elő­
szobával, villanyvilágí­
tással és bútorozott ud­
vari szoba villanyvilágí­
tással kiadó. Egy malom- 
utca 7.

Két kisebb
bolthelyiség a piac leg­
forgalmasabb helyén má­
jus hó 1-re kiadó. Érte­
kezhetni Hartstein bode- 
gásnál.

Kfilöntéle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgl lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Állás
Pénztárnoknó

ki könyvelést is vállal, 
üzletbe ajánlkozik. Cim 
a kiadóhivatalban.

Adás-vétel
Egy festménnyel

díszített vaságy, gyermek 
tolókocsi, egy kis vas­
konyha, női kabát és 
külömbféle ruhadarabok 
eladók. Erzsébet-ut 101. 
Kapu alatt.___________

T
Cserepes-utczai 19. sz. 
ház eladó. Értékes laká­
sok építésére kiválóan 
alkalmas. 35 méter utcai 
front.

szakszerűen készít ke- 
nyérsütődék részére ke- 
nyérsütökemenczéket és 
szakszerűen állít össze 
cserépkályhákat. Imro- 
vicz György Püspökla­
dány, Főtér.

Uraim
kérem....!

kíséreljék meg
borotválkozás után

az arcot

üzlet
fllLKA ÉS DALA PÉTER 

tejcsokoiadék friss ét ke­
zesben kaphatók a Dentsch- 
féle fflszerttxletekben
B&lniai Bária ésSzíknlla
vizek kaphatók Félegy- 
házy Jánosnál

Órák
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éjjel világító 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függök. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos árban beszerezhe­
tők Bclényesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan-utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

Falusy Károly
olgári és katonai cipész 
lebreczen, Csapó-u. 41.

Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopäd 
cipőket fájós 
és nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

21. sz. alatt
kiadó

udvari lakás : 4 szoba, 
előszoba, fürdőszoba 
vízvezetékkel és vil­

lanyvilágítással 
felszerelve.

Irodának nagyon alkalmas.

1914 március 3.■»**."11  ....... . hm
•««W-; »■ j|

Ve. star betM>6l n«. 
(tot* minden sió io 

1 OIL Apró hirdetések 
elSreflsetendök. !;,

DEBRECZEN,
Kistemplombazár
Ha|duvármegye szállttól

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Kész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára!!

Dr. Dralle
MALATTINE"1
bedörzsölni.------Meg lesznek lepődve annak jótékony hatásától.--------Azonnal pótolja az elvont bőr-
zsírt. ------A bőr nem feszül és nem ég, sőt kellemesen hüssé, bársonyos poliává és simává lesz.— —
Azonfelül a bőr az időjárás befolyásával szemben is ellenállóvá válik. — — Felülmulhatlan bőr-conservaló 
szer orvosok, vegyészek stb. részére, kiknek gyakran kell kezeiket sublimáttal, vagy más erős oldattal mosni.
1 tubus K —-70 és 1 20. Kapható minden gyógyszertárban, drogueriában, illatszer- és szappankcrcskc-
désben és jobb fodrászoknál. Georg Dralle, Hamburg-Bodenbach a. E

Valódi brünni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág, és mellény) 

elegendő, csak

I szelvény 7 kor. 
I szelvény 10 kor- 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

í

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ert, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkam- 
-rarnt, női kosztüm szöveteket stb. gyári árakon 
tüld, mint megbízható és szolid cég mindenütt 

ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cég­
sét, a gyárt piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még 
a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árúban

FŰSZER-, BOR-, CSEMEGE 
MAGNAGYKERESKBDESE

DEBRECZEN, KOSSUTH-!). 15.
Ajánlja dúsan felszerelt raktá­
rait a következő cikkekben :

A legtisztábban kezelt fűszerfélék.
Kitűnő asztali, csemege- és gyógy borok, asszuk.
Magyar és francia cognac, likőrök, pezsgők.
Sósozott, pácolt, füstölt halak, rákok, kaviár.
Friss gyümölcsök; szőlő, őszi barack, ana­

nász, vérnarancs.
Hideg felvágottak, kassai és prágai sonka, 

tea-szalonna.
Szepességi és bécsi virstli, gothai májas kol­

bászok.
Pástétomok, szarvasgombák, imbissek, painek.
Teák: chinai, indiai és angol fajok.
Rum az Antillák legnemesebb párlatai.
Kugler cukorkák és csokoládék legnagyobb 

választéka.
Teasütemények : magyar, francia és angol 

gyártmányok.
Kétszersültek, pozsonyi gyermek karlsbadi és 

maláta,
Gyógykenyerek: Simons, Graham, Carr-Matt 

és Schrott
Teavaj: Tcscheni főhercegi és gróf Andrássy- 

féle.
Befőzött és aszalt gyümölcs és főzelékfélék.
Kávé nagy raktár as Indiák lies kincséből 

nyersen és legmodernebb villanyos 
pőrkőlon, ssakórtően összeválogatott 
latokban pörkölve.

Újdonság: Kontsek féle Mágnás vagyiték- 
kávé a létező legfinomabb pörkölt 
kávé. Minden kiló pörkölt kávéhoz 
(mely */, kilós részletekben is átvehető) 
1 finom kivitelű majolika kávés csészét 
aljjal, adok Ingyen. .

A csészék magyar motívumok, 12 kivitelben 
művészi rajzokban kaphatók s minden 
asztal díszét képezik. Finom, elegáns 
előkelő 11

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.
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